

КРУГЛЫЙ СТОЛ



В рамках конференции «Московская трансплантология» состоялся круглый стол, который был посвящен обсуждению проекта нового Закона «О трансплантации органов и тканей в Российской Федерации» и вопросам организации системы посмертного донорства. Участниками круглого стола были ведущие ученые-трансплантологи России, а также зарубежные коллеги из Испании, Франции, Белоруссии и Израиля.

Модератором круглого стола являлся директор НИИ СП им. Н.В. Склифосовского член-корреспондент РАН М.Ш. Хубутия.

Участники круглого стола: директор НИИ СП им. Н.В. Склифосовского член-корр. РАН **М.Ш. Хубутия**, директор ФНЦ трансплантологии и искусственных органов им. акад. В.И. Шумакова акад. РАН **С.В. Готье**, директор НИИ неотложной детской хирургии и травматологии проф. **Л.М. Рошаль**, директор РНЦХ им. акад. Б.В. Петровского РАН проф. **С.Л. Дземешкевич**, заместитель директора Института хирургии им. А.В. Вишневского проф. **А.В. Чжао**, руководитель отделения трансплантации печени и почки ФНЦ трансплантологии и искусственных органов им. акад. В.И. Шумакова проф. **Я.Г. Мойсюк**, руководитель отделения трансплантации почки РНЦХ им.

акад. Б.В. Петровского РАН проф. **М.М. Каабак**, заведующий научным отделением анестезиологии и реаниматологии для трансплантации органов НИИ СП им. Н.В. Склифосовского д.м.н. **С.В. Журавель**, проф. кафедры философии РАН **А.Я. Иванюшкин**, руководитель Центра органного донорства г. Москвы к.м.н. **М.Г. Минина**, ведущий аналитик Левада-Центра **О.С. Караева**, директор Департамента нефрологии и урологии отделения трансплантации почки Клинической больницы Университета г. Барселоны проф. **Джозе Кампистоль** (Испания), руководитель отделения нефрологии и трансплантации почки Госпиталя Св. Луи проф. **Денис Глотц** (Франция), трансплант-координатор Медицинского центра Хадасса **Кирилл Грозовский** (Израиль), руководитель РНПЦ трансплантации органов и тканей г. Минска, д.м.н. **О.О. Руммо** (Белоруссия).

В ходе круглого стола участники высказывали свое мнение о проекте нового закона. Большинство выступающих отмечали, что пересадка органов спасает жизнь больных, неизлечимых с помощью других методов лечения, и моральный долг общества – обеспечить справедливый доступ граждан к этому высокотехнологичному лечению. В целом большинство участников круглого стола

отметили положительные стороны нового закона, в проект которого в процессе обсуждения, начиная с прошлого года, были внесены изменения. И высказали надежду, что до принятия закона Государственной думой он еще будет доработан.

Ольга Сергеевна Караева поделилась результатами аналитического исследования Левада-Центра относительно позиции российского населения о трансплантологии, об информированности и представлении россиян о донорских пересадках и их намерениях стать донорами органов, а также оценки готовности россиян завещать свои органы и аналогичные данные о намерениях жителей европейских стран. В частности, она отметила, что сложившиеся представления россиян в настоящее время не создают позитивных прецедентов для развития донорства, основанного на солидарной системе «завещания органов». Сравнение с данными европейских стран по общественной позиции в отношении завещания своих органов после смерти и фактической донорской активностью показывает, что Россия занимает одно из самых последних мест по обоим направлениям.

Зарубежные коллеги поделились своим опытом в организации системы посмертного донорства. Отмечалось наличие разных моделей решения вопроса о том, как люди становятся донорами органов и тканей в разных странах – «презумпции согласия», «презумпции испрошенного согласия». Различия всех моделей сводятся к разным способам получения согласия на использование органов для пересадки.

Так, в Белоруссии (как и в России) действует презумпция согласия (предполагается априорное согласие человека на посмертное донорство и только наличие выраженного при жизни отказа может служить основанием для невыполнения забора органов), и по такому показателю, как количество эффективных доноров на миллион населения, Белоруссия за последние годы приблизилась к ведущим европейским странам (**доклад О.О. Руммо представлен ниже**).

Заседание было завершено интерактивным голосованием. Участники конференции (зарегистрировались более 500 человек) высказали свое мнение о посмертном донорстве органов, завещании органов и по другим важным вопросам, касающимся трансплантологии.